

# 为奋进新征程提供强大精神支撑

## ——党的二十大以来精神文明建设成就综述

■ 新华社记者

国家强盛、民族复兴，需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。

习近平总书记深刻指出，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。

党的二十大以来，精神文明建设工作以习近平文化思想为指引，强化社会主义核心价值观引领作用，深化理想信念教育和公民道德建设，推动人民思想觉悟、道德水准、文明素养不断提升，精神面貌更加昂扬，为奋进新征程提供强大精神支撑。

### 坚定理想信念 持续固本培元

精神文明建设，说到底是人的思想建设、灵魂建设，聚焦的是造就具有正确世界观、人生观、价值观的社会主义建设者。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。

党的二十大以来，精神文明建设工作着眼培养担当民族复兴大任的时代新人，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，让理想信念的明灯在人民群众心中闪亮。

大众化传播科学理论，听党话跟党

走的信仰根基不断厚植——

一支立麦，一名理论讲解员，在浙江杭州“‘青’你来说·理论开放麦基层理论研讲”活动现场，青年们围绕“党的创新理论我来讲”主题，开麦畅言，气氛格外热烈。

“开放麦”形式是浙江理论宣讲省级层面的新探索，通过将年轻人喜爱的脱口秀形式运用到理论传播中，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

用接地气、有生气、富有吸引力的大众话语，才能架起科学理论通向群众的桥梁。

正如习近平总书记指出，党的理论创新和实践创新是十分生动的，我们的学习也应该是生动的。

党的二十大以来，精神文明建设战线坚持以百姓视角、百姓语言、百姓情怀推动理论与大众“零距离”“面对面”，推动党的创新理论来到群众身边，走进百姓心田。

依托新时代文明实践中心(所、站)，

山东淄博“明理胡同”、重庆“小院讲堂”等理论学习活动深受群众欢迎；“8090新时代理论宣讲团”、复旦大学“星火”党员志愿服务队等传唱“新思想”，有力激发群众共鸣；中央主要媒体推出重点栏目和融媒体产品，理论普及半径持续拓展……

弘扬中华优秀传统文化，人民群众的文化自信持续增强——

当党员、干部更加自觉读原著、学原文、悟原理，当理论宣讲“青年讲给青年听”，当理论学习辅导读物上榜“农民喜爱的百种图书”，党的好声音化作社会最强音，回响在中华大地。

传承红色基因、赓续精神血脉，继续前进的奋斗热情充分激发——

今年4月3日，“礼赞民族英雄、弘扬抗战精神”教育活动启动仪式在中国共产党历史展览馆举行，近千名师生来到这里，抚今追昔，于党史中汲取新的力量。

“今天我们在课本里读到的‘胜利’，是无数人用鲜血换来的。真正的缅怀是让他们的精神活在每个人心中，这是对英雄最好的告慰。”北京东直门中学初二学生张瀚仁说。

从抗战精神、大庆精神、特区精神到脱贫攻坚精神、抗疫精神，向着实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦昂首挺进，需要以中国共产党人精神谱系启迪智慧、砥砺品格，解锁“强国有我”的精神密码。

饱蘸中国精神的优秀文艺作品不断涌现；中共一大纪念馆、延安革命纪念地游人如织，参观者在红色文化中自觉接受思想洗礼；“学雷锋·文明实践我行动”等主题活动持续开展，精神传承融入服务人民的具体实践。

弘扬中华优秀传统文化，人民群众的文化自信持续增强——

下转A05版▶

# 今年前4月海南经济增长保持稳中向好

## 全省社会消费品零售总额同比增长6.1%

本报海口5月22日讯(海南日报全媒体记者陈婧 通讯员李乐)今年以来，海南省生产需求稳中有升，消费潜能不断释放，物价水平总体稳定，向好态势持续巩固。1—4月，全省规模以上工业增加值同比增长11.2%，全省社会消费品零售总额同比增长6.1%。这是海南日报全媒体记者5月22日从海南省统计局获悉的。

1—4月，我省工业生产加快增长，装备制造业继续提速。全省规模以上工业增加值同比增长11.2%，较一季度加快1.5个百分点。其中，装备制造业增加值增长73.5%，较一季度加快18个百分点。

建安投资小幅增长，基础设施投资

拉动明显。1—4月，全省建安投资增长2%。分领域看，基础设施投资(不含电力、燃气及水的生产和供应业)同比增长31.4%，拉动全部投资增长6.6个百分点；公共服务投资增长30.5%。

市场营销稳中提速，“以旧换新”成效明显。1—4月，全省社会消费品零售总额877.77亿元，同比增长6.1%，较一季度加快1.9个百分点。按消费类型分，商品零售774.89亿元，同比增长6.9%；餐饮收入102.87亿元，增长0.3%。“以旧换新”加力扩围工作持续推进，全省限额以上家用电器和音像器材类零售额同比增长7.7%，通讯器材类零售额增长5.6%，家具类零售额增长2.8倍，建筑及装潢

材料类零售额增长3.3倍。汽车类零售额同比增长78.7%，其中新能源汽车零售额增长1.6倍。

服务贸易较快增长，财政金融运行平稳。1—4月，全省服务进出口总额216.26亿元，同比增长19.2%。全省地方一般公共预算收入359.15亿元，同比增长3.8%。地方一般公共预算支出79.67亿元，同比增长10.8%。

居民消费价格同比略降，绿色发展持续向好。1—4月，全省居民消费价格同比下降0.4%。全省环境空气质量优良率95.2%。地级城市集中式饮用水源地水质达标率保持在100%。城镇内河(湖)水质达标率94.2%，同比上升5.1个百分点。

座500千伏变电站和838公里500千伏输电线路。项目途经海口市、三亚市、儋州市、琼海市、万宁市、东方市等14个市县，“一笔成环”，覆盖全岛，形成完整的“口”字形环网架构。

据介绍，海南500千伏主网架工程已进入攻坚阶段，截至目前总体进度为80%，各项工作正在有序推进，预计今年9月底前全面投产。

# 海南500千伏主网架工程首条线路投产送电

## 工程总体进度达80%，预计9月底前全面投产

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员王妍馨 宋印官)5月21日22时23分，随着500千伏至福甲线合闸成功，海南500千伏主网架工程的首条线路建成投产送电，标志着海南电网网架迭代升级进入快车道。

据介绍，500千伏至福甲线总投资约7.37亿元，线路全长124.7公里，架设铁塔316基，途经昌江、白沙、儋州、临高、澄迈

等5个市县。该项目投运后，将大幅提升海南电网供电能力与可靠性，为昌江核电二期百万千瓦级核电机组提供调度电源，同时也为未来大规模海上风电及抽水蓄能电站的并网接入创造有利条件。

据悉，海南500千伏主网架工程包括500千伏椰城输变电工程、昌化输变电工程、三亚输变电工程和昌江核电二期接入系统工程共4个项目，即新建3

座500千伏变电站和838公里500千伏输电线路。项目途经海口市、三亚市、儋州市、琼海市、万宁市、东方市等14个市县，“一笔成环”，覆盖全岛，形成完整的“口”字形环网架构。

据介绍，海南500千伏主网架工程已进入攻坚阶段，截至目前总体进度为80%，各项工作正在有序推进，预计今年9月底前全面投产。

### 李荣灿在海口调研时强调 立足政协特色 健全制度机制 切实提升委员联系界别群众工作成效

本报海口5月22日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)5月22日，省政协主席李荣灿在海口调研委员联系界别群众工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，突出政协特色、增强统战意识、健全制度机制，让委员联系界别群众工作活起来、实起来、强起来。

下转A02版▶

# 习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京5月22日电 5月22日下午，国家主席习近平应约同法国总统马克龙通电话。

习近平指出，去年5月我访问法国，双方一致同意弘扬独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的中法建交精神，并为其赋予新的时代内涵。此后，中法合作又取得许多新进展。双方要加強战略沟通，凝聚共识。抓住机遇，深化投资、航空航天、核能等传统领域合作，拓展数字、绿色、生物医药、银发经济等新兴领域合作。增进人文交流，促进人民友好。

习近平强调，今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。中法

同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国，是战后国际秩序的缔造者、建设者，应该加强团结合作，共同维护联合国权威和地位，维护国际贸易规则和世界经济秩序，践行真正的多边主义。国际形势越是复杂，中法越要作出正确战略抉择，共同做维护国际秩序的可靠力量、促进全球增长的开放力量、引领多边合作的进步力量。

习近平指出，中方始终视欧洲为多极世界的独立一极，支持欧盟加强战略自主，在国际事务中发挥更重要作用，愿同欧洲携手应对全球性挑战，达成更多既造福双方、也有利于世界的成果。

马克龙表示，法中、欧中关系至关重

要，具有世界意义。无论国际形势如何变化，法方高度重视对华关系、坚定恪守一个中国原则的立场不会有任何改变。愿同中方加强经贸投资及各领域务实合作，保持双边关系良好发展势头，推动法中关系取得更大发展。面对快速变化的国际形势，法方愿同中方在重大问题上加强沟通协调，承担起联合国安理会常任理事国的责任，防止热点问题升级外溢，共同维护世界和地区和平稳定。欧中应进一步密切沟通对话，维护共同利益。

两国元首还就乌克兰危机、巴以冲突、伊朗核等共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

# 走自己的路，继续伟大下去

## H总书记河南行 | 记者手记

■ 新华社记者 朱基钗 张研

发展战略优势的重要支撑。”

“脊梁”“支撑”，关乎立国之本、强国之基。

此次在洛轴，习近平总书记关注的是被称为“工业关节”的轴承。

智能工厂内，从内径几厘米的机器人轴承、新能源汽车轴承，到外径数米的盾构机轴承、风力发电机轴承，转动之妙、承接之顺，不偏不离，致广大而尽精微。

走近生产线察看生产流程，习近平总书记同现场工作的技术工人亲切交谈，宋海涛就在其中。工作16年来，从单机机床到自动化，再到如今的数字化智能工厂，生产技术更新迭代，企业高端轴承产值已占七成，他也从手工操作进阶到编程技术，在劳动技能上一轮轮自更新。

从一人之变到一企之兴，能照见科技创新和产业变革的一日千里，可体会经济发展和动能转换的充沛之势。

新中国成立之初，一穷二白，毛泽东同志形容彼时国情：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉

机都不能造。”

“一五”时期实施的156个重点建设项目中有7个落户洛阳，洛轴正是其中之一。一大批学生、工人、干部会聚中原，写下中国制造业的崭新一页。

我国第一批汽车变速箱轴承、第一台履带式拖拉机、第一台浮法玻璃生产线……“洛阳制造”创下众多第一。

抚今追昔，习近平总书记感慨万千：“我们坚持发展实业，从过去洋火、洋皂、洋铁等靠买进来，到现在成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国，这条路走对了。”

世上本没有路。这条路的开辟，是亿万人民的奋斗，是几代劳动者的创造。筚路蓝缕，自力更生坚实走来，才有了今天的中国制造，才真切改变了中华民族近代以来的面貌。

离开洛轴时，工人们簇拥着总书记，激动地鼓起掌来，机器轰鸣，步履铿锵。

文明著史，时势造城，人是其中的根本力量。

数十年前，二里头王都熔炉里的熊熊火焰，点燃华夏青铜文明的薪火；新中国成立之初，千军万马会中原，制造业重镇洛阳绽放工业光华；乘新时代东风而上，一个日新月异的现代城市，屹立于洛水之滨。

下转A05版▶

# 我省持续推动县域生物多样性“摸家底”

截至目前，已有6个市县完成生物多样性本底调查与评估工作

本报讯(海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员周文涛)近日，海南日报全媒体记者从省生态环境厅获悉，今年我省将在陵水黎族自治县开展生物多样性本底调查与评估工作，持续完善全省县域生物多样性本底调查与评估“拼图”。截至目前，我省已有6个市县完成县域生物多样性本底调查与评估工作。

去年，省生态环境厅组织五指山市、

琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、昌江黎族自治县开展生物多样性本底调查与评估。日前，该调查成果揭晓，共发现23种新物种、35种中国新记录种，以及71种海南新记录种。

此次调查根据生态环境部的相关技术规范要求，按照统一的技术、标准开展，基本掌握了区域内物种组成、分布及多样性本底调查与评估工作。

去年，省生态环境厅组织五指山市、

生物多样性基础数据库，成果将直接应用于濒危物种保护、外来入侵物种防控和栖息地修复。

未来，这项覆盖各县域的“摸家底”将逐步开展，不断完善我省生物多样性本底调查的全面性、系统性、协同性，持续关注资源开发利用、外来物种入侵等对生物多样性影响的评价，提出应对策略。

## H关注第二十一届文博会

海南馆展览面积、组团规模历届最大，展品古韵与新潮交织  
借力文博会，文化“海风”吹向更广阔天地



海南特色的画面轮番播放。

漫步海南馆展厅，海南文化的古韵与新潮交织，碰撞出独特的火花。

黎族“双面绣”技艺代表性传承人符秀英双腿伸直，席地而坐，脚上放着腰织机，一边现场编织黎锦，一边介绍身旁悬挂的“宝贝”——黎锦龙被：“从一坨棉花变成一条龙被，得花6年时间。”

作为文博会的“老朋友”，符秀英带着徒弟现场展示黎锦编织技艺，吸引众多观众围观。而在一旁，模特身穿的黎锦时尚服饰，则演绎着黎锦的新生。裙摆上大力神图腾灵动鲜活，太阳月亮等

元素融入黎锦图案，这些正是曾登上巴黎时装周的服装，既保留黎锦特色，又充满潮流感。

展馆内，东方琉璃文化传媒有限公司展出的黎陶外观粗犷，未经上釉的陶身保留着泥土原始肌理，表面刻着象征吉祥的大力神纹、蛙纹，保留着民族的原始基因。

而另一边，海南紫金陶文化发展有限公司带来的陶具，则走出了一条创新之路。这些陶具既有黎陶的影子，又融入新式设计。副总经理蒙杏冰介绍：“我们借鉴改良黎陶技法，下转A02版▶”

### ·导读

我省60余家医院门诊号源向家庭医生开放  
签约居民可通过家庭医生提前两周预约挂号

A02